EXAMEN DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES CLASSIQUES
Sessions 2023 — CORRIGE-BAREME ECRIT

Date : 20.09.23 Durée : 08:15-11:15
Discipline : Section(s) :
Mathématiques CB / CB-4LANG
Question 1
WP@)=23+az*+ Bz+7—-9i (a,B € ©)

AP(-1+D)=0 -1+ +a(-1+D)*+B(-1+D)+7-9 =0
& —-1+3i+3—-i+a(-20)—-L+pi+7-9i=0
&9-7i-2ai-L+Pi=0
& 2ai+(-1+DB=-9+7i

P(-2)=-17-19i & -8 +4a -2 +7 —9i=—17—19i
< 4a— 26 =-16—10i
& 2a—p=—8->50

{-zm +(-1+DB=-9+7i(1)
20— =—-8—5i 2)

D+i-RQ):—f=—4—ip=4+i
Dans (2):2a—4—i=-8-5i@2a=—4—-4ieoa=-2—2i
b)P(2) =23+ (-2—-2)z2° +(4+i)z+7—9i

D’apres a), —1 + i est une solution de I'équation P(z) = 0.

1 —2-2i 441 79
—~1 41 =1 4 4 — 20 ~7+9i

| 1 -3 —i 8—i 0

P(z2)=(z+1=-D[z*+ (-3 —-Dz+ (8—1)]
A= (-3—-i)*—4(8—i)=9+6i—1—-32+4i=-24+10i
Posons:t = x + yi (x,y € R) racine carrée complexe de A
& x% —y? + 2xyi = —24 + 10i
x?+y? =126 €))
D'ow:{x? —y%2 = -24 (2)
xy >0 (3)

D+Qk*=2ex*=12x=4+1
(1)=-(2):2y?=502y2=25ey=15

D’apres (3): Les racines carrées complexes de Asont:t; = 1+ 5iett; = —1 — 5i.
3+i+14+50 44+6i .
Z; = 5 = = 2+4+3i
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3+i—1-50 2-—4i )
23 = 2 = 2 =1-2i

S={-1+i;2+3i;1—2i)

¢)Soit A(—1+1i),B(2+3i),C(1—2i).
AB=[2+3i+1—i|=1[3+2i|=V9+4=V13
AC=11-2i+1-i|=12-3il=Vv4+9=V13
BC =|1-2i—-2-3i|=|-1-5i| =V1+25=+26
Comme AB = AC, le triangle(ABC) est isocele de sommet principal A.
Ona:BC? = AB? + AC?, car 26 = 13+ 13.
D’aprés la réciproque du théoréme de Pythagore, le triangle (ABC) est rectangle en A.

Donc le triangle (ABC) est isocele et rectangle en A.

2) Soit A(—V3 — i) et B(4v2).
A=r(A)ezy=cisa-z
B=hor(A) e zzg=A-2zy

eW2=21csa (—V3-1i)

W2 =3+ —aJe+4v2i
—V3-i =3+ 4

o A-cisa = —V6 +V2i
|-V +V2i| =V6+2=V8=2V2

= A-cis a=

Y L =e=%0n
Sing =27 =2
Donc A - cis @ = 22 cis .

6

1]A=2\/f=>cr=igf(2n)

2)A=—-22 = -2\2cisa =2V2cis 5%::» 2v2cis (@ + ) = 22 cis %ﬂ

5w T
::»a-Jrrr:?(Zn)::'a:—g(Zn)

uestion Il

g o 11—k 1 \k
1) (\/ix - ‘Eﬂ) = YikLo Ct (V2x) (_ ﬁxz)
11 —k __:_{
— Z Ch+2 7 ¥ 1.2 - gm0k
k=0

11
11
k=0
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Condition:11 -3k =—-4 o -3k=—-15o k=5

Le terme en x%est 1€ - 22-(-1)5 x4 = —462\/'?%4.

2) Nombre de cas possibles = 9! = 362880
A : grouper les livres de mathématiques ensemble
Pierre peut placer le groupe des livres de mathématiques aux places 1 — 4,2 —5,3 — 6,4 — 7,
5—8oub —9,il adonc 6 possibilités de placer ce groupe.
Il y a 4! possibilités de placer les livres de mathématiques a I'intérieur de ce groupe.
Il'y a 5! possibilités de ranger les livres de physique aux places restantes.

Nombre de cas favorables = 6- 4! - 51 = 17280

__ 64151 17280 _ 1
p(4) = ot~ 362880 21
3) a) nombre de groupes = nombre de groupes sans Carole, sans Nadine, sans Martine + nombre de
groupes avec Carole, avec Nadine, avec Martine
=CY + C{, = 24310 + 6188 = 30498
b) nombre de groupes = nombre de groupes sans Marc + nombre de groupes avec Marc, sans

Claude, sans Tom

= CP + C{; = 75582 + 19448 = 95030
Alternative :
nombre de groupes = nombre de groupes de 8 éléves choisis parmi 20 — (nombre de groupes
avec Marc et Claude, sans Tom + nombre de groupes avec Marc et Tom, sans Claude + nombre de

groupes avec Marc, Tom et Claude)

=5 — (€& + Cf + CF5) = 125970 — (12376 + 12376 + 6188) = 125970 — 30940 = 95030

4) a) loi de probabilité de X :

k!

= _CE _ k= _ k(k-1)
il 2~ 3 72
oy CpCa_p _ k(9-kK)
X =2]= . e
" B (9k) (8—K)
— - o Lg_g _ 2n{7=k} — o -
p(X = —10) = S5k = 2T I

b) Le jeu est équilibré & E(X) =0

Ck(k=1) | o k(9=Kk) .. (9-k)(8—k)
< 10 o +2 5 10 s

=036
& Sk(k—1) +2k(9 — k) —5(72 — 9%k — 8k + k?) = 0
& 5k? — 5k + 18k — 2k? — 360 + 45k + 40k — 5k2 =0
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© —2k?+98k—360=0 [:(-2)
o k2—49k+180=0

A =2401—-720 = 1681
49441

49-41
— =

k= = 45aécarterouk = 4

Donc k = 4.

uestion Il

1]C:y:—2-—;~\/ﬂ CE:3—-x>0ex<3
@y+2=—§\/m £ )
S @+22=5@-x)ety+2<0

<‘1’(3’4*2)2:—& (x—3)ety< -2

X=x-3

Posons:{y Y

@Y2=—%Xet}"50

C est une demi-parabole tournée vers la gauche de sommet (3, —2) et d’axe focal (5X).

X 0 =], -4 -9
4 0 1 -1 3
2
Y Y
1--
R A o i 3 |
1
-9 . -4 -9 _ 11 5 1
(54 i

2)I:45x* — 5y +18=0

d:x—2y+2=0@2y:x+2ﬁy=§x+1

tty=mx+p
ridwim:—lﬁmz—z
tiy ==2x+p
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, y=-2x+p (1)
mr‘{45x2-5y2+18:0 )

(1) dans (2): 45x2 = 5(=2x+p)?+18=0
& 45x2 —5(4x% —4xp+p*) +18=0
© 45x% — 20x% + 20xp — 5p* +18 =0
& 25x2 +20xp —5p? +18=0
A = 400p? — 100(—=5p* + 18) = 400p* + 500p? — 1800 = 900p? — 1800
= 900(p? — 2)
testtangenteale A=0p?=2ep==+/2
Tangentes:t;:y = —2x +V2ett,:y = —2x — V2

Coordonnées des points de tangence :

tyNr:
p=\fi:25x2+20\/§x+8=0@(5x+2~/§)2=0@x=_¥
Ly (LB, g NI, NI _oE
By=—2 (_T)+ﬁ_ 5 T 5 ~ s
2v2Z 92
B{-Ts)
tan:
22

p=—V2:25x2 — 20VZx +8 = 0 & (5x — 2v2) =0 @ x = 22

- _2. e BE,. %
Y=l —Nl= —y 5 5

3)a)0 < £ < 1 = I est une ellipse.

Equati Sduite d l"ﬁ—i-ﬁ—l
quation réduite de I': =+ 75 =

A(EZE,—I)EF@?—Z+$=1

B(—g.ﬁ)er@%+%:1

1
u= PY] >0
Posons :

1
U=b—z>0

2%uvazl [- 4
4

Ju+3v=1 |-—
4 3

27u+4v =4 (1)
“’{3u+4v=§ )

(1) — (2): 24u =2@u ﬁ
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;‘.i__]_' 2 = —
Dol:==-ea =9«@a=3(a>0)

Dans(l):3+4v=4@4v=1@v:i

Doli:—=seb?=4eb=2(b>0)

Equation réduite de I : )—;i + 3’4—2 =1

b) Comme a > b, I'axe focal est I'axe des x.
2=a?—b2=9-4=5=c=+5
Foyers : F; (V5,0), F,(—V5,0)

Excentricité: & = — = ?

Question IV
0(0,0),A(2,0),B(0,3),€(0,4),A € R
L={len/l e (AC)Nn (BD)}

‘M(x,y)€d < CM LAB CM(x,y — 1), AB(=2,3)

& —2x + 3y — 31 = 0 équation cartésienne de d
-{D}=(0A)Nnd
(04):y=0

{ y=0 (1)
—2x+3y-31=0 (2)

(l)dans(ZJ:——2x—3/1:{)<:b2x=—3l=bx:—%)1

(-310)
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- M(x,y) € (AC) & AM et AC sont colinéaires. AM(x — 2,v),AC(=2,2)

© Ax + 2y — 24 = 0 équation cartésienne de (AC).

“M(x,v) € (BD) & BM et BD sont colinéaires. BM(x,y — 3),BD (—%A. —3)

3 9., 2
@—3x+zﬂy—51-0 2
& —2x + Ay — 34 = 0 équation cartésienne de (BD)

L_{Ax+2y—23=0
"(—2x+Ay—-31=0

Alx—2)=-2y (1)
¥ {A(y -3)=2x (2)

Six+2:

— T2y _ 2
(1)=>'l_x—2_2—x

Dans(Z):%-(y—3)=2x |' (2 —x)
© 2v(y—3) = 2x(2—x)
& 2y% — 6y = 4x — 2x*
& 2x2—4x+2y*—6y =0 |:2
ex?-2x+y?-3y=0
2 _ 2. L, . 92
< (x 2x+l)+(y 3y+4)_1+4
—1)2 _3¥_13
e (x-1) +(y 2) =
C’est I'équation d’un cercle C de centre () (1. %) et de rayon %

-Six =2ety # 3: Le systeme devient :

p Yy — D] — _ y=0
{2/1+2y 2A=0 { y=0 @{

—4+1y—-31=0 —4-31=0 } P

3
Le point A(2,0) est un point particulier du lieu obtenu pour A = — %.

9_13
AEC,car1+Z— e

Six=2ety=3:
04 =-6
04 =4

13

E(2,3) € C,car 1+ § =2 mais £ & L.

Alors { est impossible. Donc E(2,3) est un point parasite du lieu.

Doncl =C (ﬂ (1%) ?) \{E(2,3)}.
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